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Abstract

 Problema comparabilităţii indicatorilor macroeconomici de rezultate a 
diverselor ţări este una de maximă importanţă. În principiu toate ţările care 
au ca sistem de evidenţă macroeconomică conturile naţionale utilizează aceeaşi 
metodologie în calculul acestor indicatori macroeconomici. Sunt grupe de state 
care fac parte din anumite organisme sau asocieri internaţionale (Uniunea 
Europeană) și se pune problema posibilităţii unei comparabilităţi corecte a 
indicatorilor. Îndeobşte cel mai folosit indicator macroeconomic de rezultate este 
produsul intern brut sau şi mai concret indicatorul produs intern brut/locuitor. 
Indicatorii pe plan naţional, este clar se calculează, se defl atează şi sunt puşi 
la dispoziţie organismelor internaţionale de statistică, Eurostat sau statistică 
internaţională, mondială, putând fi  folosiţi în comparaţiile internaţionale.În acest 
articol, autorii se axează pe anumite procedee statistice utilizate în compararea 
indicatorilor pe plan internaţional. Practica statistică a Sistemului conturilor 
naţionale a relevat mai multe procedee de comparare, cele mai cunoscute fi ind 
compararea binară, compararea multilaterală, compararea stea, metoda JRY-
Ghanis, metoda Country product Dummy. Autorii pun în evidenţă principalele 
aspecte pe care le ridică fi ecare dintre procedeele utilizate în compararea 
internaţională a indicatorilor. Din modul în care sunt prezentaţi se desprind şi 
concluzii în legătură cu efi cienţa sau relevanţa acestor metode utilizate. 
 Key words: comparabilitate, paritate, model, procedeu, preţuri
 JEL Classifi cation: C10, C82

Introducere

 Articolul bazat pe studiul posibilităţilor de comparabilitate inter-
naţională a indicatorilor macroeconomici de rezultate se axează pe prezentarea 
principalelor procedee sau modalităţi de asigurare a comparabilităţii inter-
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naţionale. Compararea binară, ca procedeu este efectuată între două ţări, datele 
utilizate referindu-se strict la cele două ţări. În comparabilitatea „binară” se 
utilizează paritatea puterii de cumpărare apoi, cunoscându-se parităţile de 
cumpărare din fi ecare ţară A şi B, se poate face raportarea, stabilindu-se care 
dintre ţările respective are un avans care poate fi  cuantifi cat.
 Referindu-ne la compararea tip „stea” şi „multilaterală”, aceasta 
constă în a selecta un anume grup de operaţiuni comerciale interne, de stabilire 
a interdependenţelor care există între venituri şi preţuri şi apoi, în interpretarea 
rezultatelor în funcţie de coefi cienţii care au rezultat. În continuare, autorii 
se referă la modelul „asterix” care este un procedeu simplu care are la bază 
indicarea de către fi ecare ţară participantă a articolelor (bunuri şi servicii) 
de utilitate maximă pe baza cărora se calculează indicatorii integraţi, care 
supuşi apoi comparaţiei, dau relevanţă nivelului de evoluţie al unei ţări faţă de 
celelalte. 
 De asemenea, este abordată metoda (G-K), o metodă care ţine seamă 
de paritatea puterii de cumpărare pe grupe de mărfuri, pe grupe de servicii şi 
care calculate dau indicatori integratori care se utilizează în ţările respective. În 
continuare, în acest studiu supus diseminării din acest articol, se face referire 
şi la alte procedee, cum ar fi  metoda EKS, în care se arată cum se calculează 
un indice de preţ de tip Fisher multilateral, ca o medie geometrică ponderată a 
tuturor indicilor Fisher pentru un număr de ţări. Pe baza acestora se stabilesc 
mărimi complexe care stau la baza comparabilităţii. De asemenea, în acest 
articol se face referire şi la utilizarea parităţii de cumpărare, la comparaţiile 
care se realizează în cadrul Uniunii Europene pentru ţările care fac parte 
din aceasta. Articolul oferă o complexitate de idei şi aprecieri care dau sens 
posibilităţii de comparare a indicatorilor.

Literature review

 Anghelache, Isaic-Maniu, Mitruț și Voineagu (2007), Capanu, Wagner 
și Mitruț (2004) au prezentat sistemul conturilor naționale, un instrument-
cheie pentru statisticile macroeconomice. Anghelache, Gheorghe, Partachi și 
Nan (2011) s-au dezvoltat pe sistemul statistic al prețurilor. Clark și Judge 
(2009) au examinat relația dintre instrumentele derivate în valută, datoria în 
valută și prima de acoperire. Goodwin (2008) prezintă câteva concepte despre 
macroeconomia modernă. Aizenman (2010) a studiat principiile supravegherii 
macroprudențiale în contextul economiei deschise și rolul băncilor centrale în 
sistemul fi nanciar al piețelor emergente. Anghelache (2008), Anghelache și 
Anghel (2015), Biji și colab. (2010), Biji și colab. (2002) au analizat conceptele 
și instrumentele statisticii economice, Anghelache și Capanu (2004), 
Anghelache și colab. (2007) accentuează statisticile macroeconomice. Zuasti 
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(2008) se concentrează pe legătura dintre asigurare și piețele fi nanciare, din 
punctul de vedere al efi cienței și al asigurării complete. Pauly (2010) a abordat 
statisticile fi nanciare din economia franceză, concentrându-se asupra evoluției 
și perspectivelor. Anghelache (2009) a descris indicatorii macroeconomici 
utilizați în comparațiile internaționale. Anghelache și Capanu (2003), Capanu 
și Anghelache (2000) au abordat indicatorii statistici micro și macroeconomici. 
Forni, Monteforte și Sessa (2009) au fost preocupați de impactul politicilor 
fi scale asupra echilibrului general, studiul lor se axează pe zona euro. Thomas 
(2008) a analizat acoperirea pierderii ca obiectiv de politică publică în cazul 
schemelor de clasifi care a riscurilor.

Metodologia cercetării, date, rezultate şi discuţii

 Practica statistică a Sistemului Conturilor Naționale a confi rmat 
mai multe procedee de comparare, mai cunoscute fi ind: compararea binară, 
compararea multilaterală, stea, metoda Geary – Khanis, metoda Country – 
Product – Dummy şi altele.
 a. Compararea binară este efectuată între două ţări, iar analiza nu 
implică alte date decât ale celor două ţări participante la program. În practică, 
etapele de calcul sunt următoarele:
 • calculul Parităţii Puterii de Cumpărare la nivel de grupă primară se 
efectuează prin mai multe modalităţi, utilizând, după caz:
 - indici de tip Laspeyers:
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 unde:
 n = număr de articole reprezentative pentru ţara de bază „A” ale grupei 
primare respective; 
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 - indici de tip Paasche:
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 unde: 
 n = număr de articole reprezentative pentru ţara „B” ale grupei primare 
respective;
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 - indici de tip Fisher:
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 • calculul Parităţii Puterii de Cumpărare la nivel agregat
 - folosind indici de tip Laspeyres:
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 unde:
 n = numărul de grupe primare ale agregatului economic comparat;
 PPCPPC i

BA =  pentru grupa primară „i” a ţării de bază „A”;

 WA = cheltuieli PIB aferente grupei primare „i” a ţării de bază „A”

 -folosind indici de tip Paasche:
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 unde:

 
i
BA PPC  = PPC a grupei primare „i”

 Wb = cheltuieli PIB aferente grupei primare „i” a ţării „B”

 - folosind indici de tip Fischer:
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 b. Compararea de tip stea şi multilaterală
 Compararea stea este cea în care un set selectat de comparări binare 
este utilizat pentru a deduce comparările pentru alte perechi de ţări. Fiecare 
ţară este comparată în mod (direct) cu ţara de bază, iar comparările între 
oricare două ţări rezultă din rapoartele corespunzătoare ale ţărilor cu ţara de 
bază. În baza indicilor de preţ sau cantităţi Ij/k şi Il/k sunt ţările participante 
la comparare (j, k, l) cu ajutorul metodei de comparare tip stea se calculează 
indicele Ij/il ca raport între indicii Ij/k şi Il/k. Rundele 1990 şi 1993 ale PCE din 
grupa a III-a au fost comparări binare de tipul stea, fi ecare ţară fi ind comparată 

direct cu Austria ca ţară-punte. 
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 Compararea multilaterală simultană a mai mult de două ţări are 
drept rezultat relaţii valabile între toate perechile de ţări, verifi cându-se astfel 
proprietatea de circularitate sau tranzitivitate. Interpretarea rezultatelor, chiar 
pentru două ţări, se construieşte în acest caz pe baza datelor tuturor ţărilor 
participante la exerciţiu. Elementele de care este necesar să se ţină seama 
pentru ca o astfel de abordare complexă să fi e accesibilă sunt: un nivel 

asemănător de dezvoltare a pieţelor naţionale; un standard tehnic echivalent 

între ţări; o infrastructura statistică adecvată pentru a asigura datele de preţ 

şi de cheltuieli (imputate) PIB şi o listă comună de bunuri şi servicii care 

urmează a fi  evaluate, listă ce se alcătuieşte prin consultarea tuturor ţărilor 

participante, astfel încât, în fi nal, aceasta să fi e echireprezentativă.

 

 c. Metoda asterisk este un procedeu simplu care presupune indicarea, 

de către fi ecare ţară participantă, prin intermediul unui asterisk, a articolelor 

„reprezentative pentru modelul său de consum. Acestea pot fi : articole pe 

care ţara le-a propus la alcătuirea listei pentru ţările participante la programul 

de comparare; articole disponibile pe scară largă pe piaţa internă şi uşor de 

identifi cat pentru a fi  evaluate – decizia este în funcţie de volumul relativ 

mare al vânzărilor articolului în cauză şi articole prezente în calculul indicelui 

naţional al preţurilor de consum. Omologarea unui articol reprezentativ, 

semnalată prin asterisk (*), generează observaţiile de preţ incluse în calcul 

prin faptul că indicii de tip Laspeyres se calculează luând în considerare 

preţurile pentru acele articole reprezentative pentru ţara de bază, în timp ce 

indicii de preţ Paasche se determină pe baza articolelor reprezentative pentru 

ţara parteneră în programul de comparare.

 d. Metoda G – K (Geary – Khanis) este o metodă de comparare 

multilaterală prin care categoriile de cheltuieli exprimate în valută naţională 

sunt reevaluate prin intermediul parităţilor puterii de cumpărare calculate 

ca medii aritmetice ponderate ale preţurilor predominante într-o regiune. 

Rezultatele obţinute răspund principiului tranzitivităţii şi aditivităţii şi verifi că 

testul reversibilităţii indicilor teritoriali. Calculul are la bază parităţile puterii 

de cumpărare ale grupelor primare – considerate preţuri fi ctive – şi cantităţile 

fi ctive calculate ca raport între valorile nominale şi parităţile corespunzătoare.

 Notând preţurile internaţionale cu pij şi parităţile globale cu fj, valorile 

acestora se determină prin rezolvarea unui sistem de ecuaţii:
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 Nivelul preţului internaţional al grupei primare (i) reprezintă o medie 

aritmetică ponderată cu cantităţile fi ctive ale preţurilor fi ctive ajustate cu 

paritatea globală a puterii de cumpărare pentru fi ecare ţară, unde:

 Notaţiile din formulele anterioare indică:

 Pij = preţul fi ctiv pentru grupa primara (i) în ţara (j) (în fapt, paritatea 

puterii de cumpărare pentru grupa primară (i);

 Qij = cantitatea fi ctivă,

 Fj = paritatea globală a puterii de cumpărare, pentru PIB-ul total al 

ţării (j);
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 = cantitatea totală pentru toate ţările – în cazul grupei 

primare (i);

 N = numărul de ţări;

 M = numărul de grupe primare.

 Paritatea globală a puterii de cumpărare a ţării (j) se calculează ca 

raport al costului total exprimat în preţuri internaţionale şi costul total în 

preturi naţionale.

 e. Metoda < Country – Product – Dummy (CPD) > este un model 

de comparare de tip stea generalizat, care apelează la analiza de regresie 

pentru comparări de preţ tranzitive pentru fi ecare grupă primară. Datele de 

bază pentru o anume categorie constau din toate preţurile disponibile pentru 

diferite specifi caţii pentru toate ţările participante la comparare. Fiecare preţ 

este judecat în funcţie de ţara de observare şi de articolul la care se referă. 

Logaritmul natural al preţului devine variabila dependentă într-o ecuaţie 

de regresie lineară în care două seturi de variabile binare sunt variabile 

independente: unul referitor la ţări (mai puţin ţara numerar), celălalt referitor 

la articole. Parităţile tranzitive ale puterii de cumpărare pentru grupele primare 

rezultă din calculul coefi cienţilor de regresie a variabilelor binare reprezentând 

ţările.

 f. Metoda EKS. Acest procedeu reprezintă o metoda multilaterală 

de comparare internaţională a PIB dezvoltată de Elteto, Koves şi Szulef. Se 

calculează indicele de preţ (indice Fisher multilateral) ca medie geometrică 

neponderată a tuturor indicilor Fisher posibil a fi  determinaţi pentru „n” ţări.
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 De exemplu, într-o aplicaţie acoperind 4 ţări şi notând indicii Fisher 
pentru fi ecare pereche de ţări cu FB/A, FC/A, …, indicii de tip EKS (FB/
A*,FC/A*,… ) sunt calculaţi conform formulei:

 ( )[ ] ( )[ ]{ } 4/12
B/AC/BD/AC/DC/AC/A FFFFFF ××××=  (10)

 Metoda se aplică în calculul parităţilor grupelor primare, dar şi în 
cazul agregării parităţilor.

 g. Utilizarea parităţii puterii de cumpărare în cadrul Uniunii Europene 
Introducerea monedei unice presupune determinarea agregatelor economice 
în EURO. Programele de comparare vor continua deoarece:
 •  nu toate ţările europene membre UE sunt şi membre ale Uniunii 

Monetare;
 •   comparaţiile sunt necesare şi între ţările UE şi cele din afara 

grupului;
 •  utilizarea EURO nu înseamnă automat şi eliminarea diferenţelor de 

preţ existente între statele membre.
 În compararea unei ţări UE şi o ţară din afara grupului se poate aplica 
standardizarea puterii de cumpărare. Paritatea standard a puterii de cumpărare 
(PSP) reprezintă o noţiune specifi că lucrării de comparare internaţională a 
Produsului Intern Brut. 
 Numerarul este astfel defi nit încât pentru fi ecare agregat de cheltuieli 
totalul UE obţinut din transformarea valorilor exprimate în moneda naţională 
cu ajutorul parităţilor este egal cu totalul UE pentru acel agregat exprimat în 
euro. Numerarul este o noţiune specifi că lucrării de comparare internaţională 
a Produsului Intern Brut. De regulă, valuta naţională a unei ţări este aleasă 
drept numerar pentru exprimarea cheltuielilor reale şi a parităţilor puterii de 
cumpărare. Numerar poate fi , de asemenea, media pentru un anume grup de 
ţări, procedeu frecvent în Uniunea Europeană până la introducerea euro.
 Calculul practic presupune parcurgerea mai multor etape, astfel:
 •  parităţile sunt iniţial calculate, făcându-se referinţă la o ţară de bază;
 • valorile parităţilor se standardizează prin recalculare ca media 
geometrică simplă a parităţilor pentru statele membre UE;

 •  se calculează ��� ����	������ ��

$$4$,� �%	���� .0" (unde PIBPPC este PIB real recalculat pe 

baza parităţilor standard de la punctul anterior şi 
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şi este utilizat în stabilirea valorilor PIB transformate cu ajutorul parităţilor 

standard în valori comparabile;
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 • împărţind valorile obţinute la punctul anterior la PIB exprimat în 
valuta naţionala se obţin parităţile standard ale puterii de cumpărare (PSP).

Concluzii

 În acest articol s-au prezentat principalele aspecte care trebuie 
avute în vedere în asigurarea comparabilităţii internaţionale a indicatorilor 
macroeconomici de rezultate. De aici se desprind câteva concluzii. Indiferent 
de procedeul sub care este utilizată asigurarea comparabilităţii, problema 
esenţială este ca datele prezentate de fi ecare ţară supusă analizei comparabilă 

să fi e defl atate. Pe de altă parte, comparabilitatea internaţională se realizează 
pe o structură unitară care să asigure nu numai comparabilitatea indicatorului 
global, cum ar fi  produsul intern brut ci şi posibilitatea unei comparabilităţi 
structurale a acestui indicator macroeconomic de rezultate. Metodele şi 
procedeele prezentate în acest articol sunt unanim valabile, utilizabile în toate 
împrejurările şi acestea sunt utilizate de organismele europene sau pe plan mai 
larg, internaţional. În aprecierea cantitativă a comparabilităţii se poate adânci 
studiul şi prin utilizarea unor modele econometrice care dau coefi cienţi precişi 
care exprimă mai bine decalajele care există între statele comparate. Articolul 
se referă doar la indicatorii macroeconomici de rezultate utilizabili, dar 
procedeele expuse, adaptate pot fi  utilizate şi în alte studii de comparabilitate 
internaţională mai reduse. Articolul nu şi-a propus să facă şi un studiu concret, 
acesta devinind uşor de realizat ţinându-se seama de aspectele teoretice 
concrete expuse.
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